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üzenetét: az összetartás szükségességét. Csakhogy sokszor nagyon is távol  
áll ez a mű  a mai tizenévesek világától. A szabadszáji, mindent a nevén  
nevezđ  fiataloknak mesterkéltek a fentebbi idézethez hasonit szólamok.  

A prózában is újra kellene értékelni a gyermekekhez való szólás  
módját, ahogy ezzel Tolnai Ottó vagy Csorba Béla próbál кozott gyer-
mekköltészetében. Az író szóljon a mai gyerekekhez, ne saját gyermek-
korához.  

Ahogy nagy kérdése az írónak, hogyan forduljon a fiatal olvasókhoz,  
ugyanúgy a kritikus feladata sem könnyű  az ifjúsági művek megítélésé-
ben, sđt jogtalan is, mert nem hozzá intézett szavakat „hallgat ki", s  
még ítélkezik is fölöttük. Az igazi bíró, a gyermek-olvasó ilyesmin nem  
tűnđdik, hanem vagy elolvassa a könyvet, vagy nem; de egészen bizto-
san nem fogja elolvasni a — kritikát.  

LADÁNYI István  

A MAI SZLOVÉN KоLTÉSZET ANTOLOGIAJA  

Hogy is állunk (Mai szlovén költđk). Modern Könyvtár 499, Európa  
Könyvkiadó, Budapest, 1984  

Az Európa Könyvkiadó Modern Könyvtár sorozatának é-dekes köte-
tei közül a tavaly đsszel megjelent Hogy is állunk c. anto'ógia különös  
figyelmet érdemel — részünkrđl. Azonfölül, hogy jelent& mértékben  
járul hozzá a legújabb szlovén költészet határon túli, magyarországi  
népszerűsítéséhez, hazai viszonylatban is hézagpótló kiadványnak szá-
mít, mivel nálunk még nem jelent meg hasonló, szlovén költ đk verseibel  
összeállított magyar nyelv ű  válogatás.  

A Hogy is állunk — mint ezt a kötetet összeállító France Pibernik  
írja az utószóban — a szlovén líra legifjabb, többnyire a hatvanas évek  
második felétđl föllépđ  nemzedékét kívánja bemutatni, helyet adva  

azoknak az alkotóknak, akik az 1973-as, Csuka Toltán által összeálli-
tott Csillagok és szívek c. antológiába még nem kerültek be. Szám  
szerint 29 költđ  szerepel lapjain verseivel születési évszáTnaik szerint  
fölállított kronologikus sorrendben. Közülük az 1939-ben született Mart  
Igen és Gustav Januš a legkorosabbak, a legfiatalabb szerzđ  pedig az  
1958-as születés ű  (1979-ben) elhunyt Marko Pav ček. A Szlovénia hatá-
rain túli szlovén költészet is képviselve van benne a karintiai Gustav  
Janu3~, és a Triesztben él đ  Marko Kravos személyében.  

„Valószínű  — jegyzi meg Pibernik — ,  hogy a szlovén líra még soha  
nem volt ennyire heterogén, mint az itt bemutatásra kerül đ  idđszakban".  
S valóban, az antológia verseit olvasva egy sokrét ű  és sokszínű  költé-
szet tárul elénk, amely — Pibernik szavaival — „eltér đ  társadalmi,  
eszmei és esztétikai szinteken mozog", s amelyet különféle irányzatok  
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és különböző  törekvések tarkítanak: a szlovén lírai tradíció egyik ágá-
hoz kötődő  ludizmus, a brechti típusú szatirikus társadalumbírálat, a  
szintaxisra és a szemiotikára építő  lingvizmus, vagy az avangard és  
modern nyugati lírára alapozó egyéb irányzatok stb. Ami nyilván nagy-
mértékben megnehezítette a kötetbe bekerül ő  költők és verek kiválasz-
tását. Mert bár France Pibernik azt állítja, hogy „Ez az antológia  
semmiképp sem holmi szelekciót óhajt érvényre juttatni, csupán a szerz ők  
mind szélesebb körét kívánja bemutatni", nyilvánvaló tény, hogy  a 
Hogy is állunk — mivel az összes szlovén költőt természetszerűleg nem  
mutathatja be — mégiscsak egyfajta szelektív tevékenység eredménye-
ként jött létre (mint egyébként minden antológia), s azt pedig, hogy  
melyik költő  (s melyik, illetve hány versével) került bele, egyrészt az  
esztétikai értékét bizonyítani látszó elismertség, vagyis az ir'dalmi „köz-
vélemény" megállapodott ítélete (illetve a kötet összeállftójának ehhez  
való igazodása), másrészt pedig a válogató szubjektív értékítéletei befo-
lyásolták. Ez abban a rejtett, de azért észrevehet ő  kettősségben érthető  
tetten, amelye kötetet jellemzi, és a bemutatott id őszak — mintegy  
két évtizedre kiterjedő  — hosszúságából ered. Ugyanis ez az antológia  
egyfelől irodalomtörténeti jelleggel bír, mert a szlovén líra két évtizedes  
fejlđdésrajzát nyújtja, másfel ől pedig a kortársi, tehát dinamikus, szün-
telen alakulásában, mozgásban, bontakozásban lev ő  szlovén költészet  
lehetđ  legteljesebb, minden jellegzetes mozdulatot rögzít ő  s a legjellem-
zđbb jelenségeket bemutató pillanatképét szeretné adni. Ezt az utóbbi,  
szinkrón jelleget szem el őtt tartva mondja Pibernik az antol бgiáról, hogy  
„azt a szelektivitást (...), melyet csak az id ő  múlása hozhat meg, ter-
méstzetesen nélkülözi". Erre azonban ő  maga cáfol rá azzal, hogy  a 
valóban fiatal, egyelđre jórészt még csak ígéretes tehetségnek számító  
költőktől megkülönbözteti a már irodalomtörténeti távlatból szemlél-
hető, „időtálló" művekkel rendelkező  alkotókat: „Az egyes költ ők jelen-
léte a kötetben nem lehet azonos terjedelm ű  — írja —, mert hisz néhá-
nyan már felmutatták költđi világukat, míg mások éppen csak felhívták  
magukra a figyelmet." (Mellesleg, a legtöbb — 15-15 — verssel az  
1940-es születés ű  Ervin Fritz és az 1941-ben született Herman Vogel  
szerepelnek.)  

A Hogy is állunk — válogatási és fordítói esetlegességei ellenére is  
— értékes, számunkra különösen fontos antológia, mert közel hozza a  
szlovén líra utóbbi, két évtizednyi fejl ődési szakaszának jellemző  da-
rabjait.  

NÉMETH Lehel  


